

在时代考题中书写司法担当

台州中院2020年亮点工作纪实

通讯员 胡芦丹

2020年,是极不平凡的一年。这一年,台州全市法院干警顶住前所未有的压力,克服重重困难,奋勇拼搏,交出了一份沉甸甸的司法答卷。

这是一份人民满意的答卷——诉源治理取得新成效,全市法院受理各类案件163698件,同比下降6.9%,连续三年实现同比下降,下降总量和降幅居全省首位,为打响市域社会治理“台州品牌”贡献了司法力量。

这是一份成果丰硕的答卷——智慧法院建设迈上新台阶,台州法院自主研发的司法鉴评拍系统获2020年度(智慧政法)信息化数字政务创新奖;台州市中级人民法院在最高人民法院“数助决策”整体示范应用评比中荣获二等奖,是全省唯一一家获此殊荣的法院。

律回春晖渐,万象始更新。“台州法院将锚定‘十四五’,扬帆再启航!不忘初心,司法为民,为时代征程的良好开局贡献法治智慧和法治担当!”站在2021年的新起点上,台州中院党组书记、代院长周庆说道。

民为邦本 案件判公人心判暖



努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,台州法院用一个个案件的裁判践行着。

当全国人民上下一心抗击疫情时,有不法分子却动起歪脑筋。对妨害疫情防控的行为,台州法院依法从严从重从快打击,法庭上一记记响亮的法槌声,代表了台法人严惩不贷的决心。

对法院来说,把案件判公是应有之义,把人心判暖更是重要职责。男子醉酒驾驶二轮电动车,撞上了路边的路灯杆导致死亡,家属却将路灯杆所有方即当地镇政府告上法庭索赔。仙居法院判决镇政府无须赔偿,彰显了司法明晰是非、拒绝“和稀泥”的公正担当。

妻子好心借学区房给小叔子的女儿入学,将房子暂时过户给了小叔子夫妇俩。六年后丈夫意外离世,这套房子竟被小叔子霸占。天台法院的判决,保护了善意的妻子一方。

女子因为在微博上用粗鄙不堪的词汇辱骂他人,被玉环法院判决在微博实名道歉30天,给微博上的“键盘侠”敲响了警钟……

司法裁判树立行为准则,引领社会核心价值理念。在这些案件的判决中,国家法治前进的步伐清晰可见。

人民法院,落脚在人民。黑恶不除,则民不安、国不宁。

扫黑除恶专项斗争开展以来,台州被省委推荐为2019年全国扫黑除恶专项斗争重点培育市,台州两级法院积极发挥审判职能作用,为安居乐业而谋,为公平正义而战。

2020年10月16日上午,台州中院依法对被告人尹学贤等多人重大涉黑案进行一审远程视频公开宣判,对被告人尹学贤实行数罪并罚,判决执行无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,罚金510万元。该案系浙江省扫黑办第六批督办案件。

截至目前,全市法院共审结黑恶案件299件1513人,其中判处有期徒刑5年以上301人,财产刑金额3亿余元,涉黑恶财产执行到位金额4.6亿元。

基层社会治理更“智慧” 打通诉源治理“最后一公里”

多名务工人员因被拖欠工资至黄岩区矛调中心讨说法,工作人员通过信访分流系统将他们引至法律援助窗口,由区司法局为他们指派律师。15名工人进入仲裁程序,6名年龄超过60周岁无法进行仲裁的工人开展人民调解,在黄岩法院法官的见证下,劳资双方成功达

成协议。

这是台州矛调中心一站式解决矛盾纠纷机制的一个生动案例。台州法院积极参与基层社会治理创新,目前9家基层法院全部入驻矛调中心,共分流案件39338件,全市万人成讼率同比下降15%。

台州法院不遗余力打造多元矛盾纠纷化解机制。临海法院出台全国首个消费纠纷诉调对接工作地方标准——《消费纠纷诉调对接工作规范》,进一步打通诉讼内和诉讼外的纠纷解决渠道,完善诉讼与行政机关、社会组织调解的有机衔接。

今年以来,台州还坚持开展集中打击虚假诉讼、打击规避逃避执行专项行动,最大可能挤压虚假诉讼的生存空间,营造诚信的整体社会氛围。

椒江法院审理的一起房屋租赁合同纠纷案件中,原告某公司在三次庭审中隐瞒已同意降低被告月租金标准的事实,仍按照原来较高的租金标准主张权利。椒江法院予以严厉打击,对原告作出10万元的罚款处理。

去年,台州两级法院已查处虚假诉讼案件420件,其中刑事定罪处罚73件,虚假诉讼打击数居全省第一,全年共判处拒不认罪98件,成效显著。

另一方面,台州法院坚持数字化牵引,通过深化智能化建设进一步完善诉讼服务,为基层社会治理现代化赋能。

疫情之下,台州中院发布《疫情防控期间相关审判执行工作的通告》,积极通过在线诉讼平台开启“云办案”模式,保证特殊时期司法服务不停摆。

作为无纸化办公办案首批试点法院,今年以来台州法院率先在全省实现上诉案件数据共享、线上移送,在线移送率达100%。

落实“六稳”“六保” 服务中心发展大局

2020年,台州法院积极做好“六稳”工作,落实“六保”任务,尤其是疫情防控关键期,结合案件实情,特事特办,全力确保“两手硬、两战赢”。

路桥某建设公司就是一家受困于“疫情”的工程承包商。路桥法院在执行时一边督促发包人加快工程审计,在确保工程质量的前提下及时退还工程保证金;一边协调各债权人达成执行和解,解除对该公司的保全措施,激发企业内在潜能,共克时艰。

为推进切实解决执行难综合治理源头治理,强化执行联动机制建设,台州中院健全完善“自动履行为主、强制执行为辅”的执行长效机制,报请市委全面依法治市委员会出台《关于加强综合治理从源头切实解决执行难问题的实施意见》。



台州法院开展“秋风行动”专项执行行动。图为凌晨出发执行。



2020年9月下旬至2021年2月,台州两级法院开展“秋风行动”专项执行活动,以秋风扫落叶之势横扫规避执行、逃避执行、抗拒执行的被执行人,以秋收颗粒归仓之举及时为企业实现合法权益。

被执行人张某正是在这场专项行动中被执行干警从被窝里“揪”出来的。2020年10月22日凌晨5点,温岭法院执行干警“突袭”,发现了躲在房间睡觉的张某。最终,张某因躲避执行被司法拘留15天。

2020年,全市法院办结执行案件66545件,同比下降14.1%,共执结到位标的额48亿元,申请执行收案数连续3年下降,执行质效指标7项列全省首位。全市法院民事裁判自动履行率54.7%,同比上升7.8个百分点。

与此同时,台州法院还努力深化“当事人一件事”改革,8家基层法院建立了执行“一件事”协作平台,一键发起34个查控事项(便民措施),三门法院执行“一件事”改革经验登上《瞭望》新闻周刊。

为了能让“诚实而不幸”的债务人获得重生的机会,台州在全国率先探索具有个人破产制度要素的个人债务清理机制,目前已受理案件总数为全国最多,案件类型最丰富,为浙江探索个人破产立法提供了“台州经验”。

提升核心战斗力 锻造过硬司法队伍

1月8日下午,随着庄重的号召,观礼人员全体起立,台州法院“继光突击队”队长从周庆手中郑重接过队旗。

据悉,“继光突击队”由24名80后司法警察组成,是全市法院优秀司法警察的代表。“山魂海魄、唯我当先、继光卓越、勇往直前”是他们秉承的队训。

“法院工作千头万绪,司法改革持续发力,建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的人民法院队伍是根本,也是保障。”在周庆看来,法院人才队伍建设和培养,提升队伍核心战斗力是重中之重。

一年多来,台州法院不断自我加压,在司法规范化水平提升年活动暨执行不力问题专项治理中,在省高院“八查八看”的基础上,增加了“廉政制度落实情况”的内容,形成“九查九看”。

与市委巡察、党建规范、建章立制相结合,充分利用专项活动开展查漏补缺,强化规范建设,用规范管事管人,全市法院建章立制267项。2020年,全市法院共有4个党支部创成“台州市政法系统党建示范单位”,4名党员获评“台州市政法系统先锋党员”;市中院机关党委选送的《法院人的小康路》还荣获了全省政法系统十佳微党课,系全省法院唯一获奖单位。

今年1月中上旬,市中院开展全市法院政治理论暨“三项队建”知识竞赛和优秀青年干部培训班。在内容丰富、形式多样的比赛与学习中,进一步锤炼青年干警的党性修养,提升担当意识和工作本领。

在争先创优的良好氛围中,全市法院佳绩不断——共获得省级以上各类奖项94项,其中天台法院政治部获评全国法院先进集体、三门法院获评全省法院突出贡献法院。全市法院共有15篇司法案例入选《中国法院2020年度案例》,连续3年位列全省第一。

日月不肯迟,四时相催迫。台州法院将进一步落实全面从严治党主体责任,翻篇归零再出发,推动台州法院各项工作再上新台阶,为台州争创社会主义现代化先行市贡献司法力量。